

## **Секция «Политические науки»**

### **Институт Послов доброй воли и Посланцев мира ООН сквозь призму теории международных отношений**

*Баланьк Анна Ярославовна*

*Студент*

*ДонНУ, Исторический факультет, Донецк, Украина*

*E-mail: balanikanna@rambler.ru*

С момента своего создания ООН является главной международной межгосударственной организацией, призванной заниматься разрешением всех актуальных проблем жизни человечества, – от политических до продовольственных. Ключевыми полномочными органами Объединенных Наций являются Совет Безопасности и специализированные учреждения ООН. Однако их усилий оказывается недостаточно. Если политические проблемы проще решаются в «высших сферах», то гуманитарные вопросы все более требуют участия общественности. Именно с целью привлечения широкой аудитории с 1954 г. формируется институт Послов доброй воли ООН, а с 1998 г. – институт Посланцев мира ООН, которые автор в дальнейшем именуется институтом Послов (ИП ООН). Библиография по теме представлена широким массивом сообщений о перемещениях Послов практически по всему земному шару, их действиях, призывах, жертвованиях, встречах с должностными лицами государств. Данные публикации, как и мемуары бывших и действующих Послов ООН, а также их официальные и беллетризованные биографии, могут рассматриваться в качестве важных источников, требующих, однако, критического отношения. На уровне же научных обобщений, несмотря на информационную заметность ИП ООН и общественный резонанс его функционирования, какие-либо работы о нем как в отечественной, так и зарубежной литературе, отсутствуют. Настоящее исследование призвано положить начало теоретическому осмыслению усилий известных и успешных личностей, на волонтерских началах способствующих формированию благоприятного общественного мнения в отношении ООН и ее программ. Приводимый ниже краткий обзор конкурирующих теорий международных отношений предпринимается с целью выяснения, какая из них наиболее пригодна для концептуализации ИП ООН в качестве феномена мировой политики.

Либерализм в деятельности Послов наиболее ярко проявляется в таком своем ответвлении, как либеральный институционализм [4]. Основные черты: ООН как главный образец институционализации и решение международных споров на её базе, распространённость ИП ООН практически по всему миру, поддержка и пропаганда Послами основных целей и идей ООН, которые носят либеральный характер (мир во всём мире, взаимопомощь, программа развития наиболее отсталых регионов и другие).

Политический реализм, который Ганс Моргентау [3] сформулировал в шести принципах, в выбранной автором теме можно свести к следующим тезисам. В среде ООН имеет значение экономическое развитие и политическая мощь государства, в результате этого – более сильные государства могут себе позволить гораздо большее на международной арене в целом, и в отношении с Послами в частности. Здесь же присущ и характер подчинения более слабых государств более сильным: например, пострадавшие от стихийных бедствий чаще всего просят помощи у западных развитых государств, нежели оказывают поддержку своему населению из государственной казны. Показате-

лен пример с ураганом Катрина, произошедшим в США в конце августа 2005 года, и нанесшим ущерб в 125 млрд. долларов США (по оценке 2007 года), и на ликвидацию последствий которого власти тотчас же выделили 110 миллиардов [5]. Для сравнения: для устранения последствий наводнения в Пакистане проводилась кампания ООН, в которой участвовали Послы доброй воли ООН, призывая помочь как частные лица, так и отдельные государства. Сама Анджелина Джоли пожертвовала 100 000 долларов США (от президента страны поступила в два раза меньшая сумма) [6], а вся кампания привела к тому, что ООН подняла планку финансирования с 41 млн. до 120 млн. долларов. Эти цифры гораздо меньшие, нежели те, которыми оценили ущерб урагана Катрина, и, тем не менее, США показали, что они могут допустить такие непредвиденные расходы для ликвидации последствий.

Мир-системный анализ Валлерстайна [1] интересен в данном исследовании тем, что в нем автор делит мир на «периферию» и «ядро». В нашем случае можно проследить, что богатые страны ядра всегда призываются Послами помочь тем самым странам периферии. Следовательно, экономические отношения составляют одну из центральных ниш в отношениях Послов с государствами на базе ООН.

Теория международных систем [2] может быть раскрыта через такие структурные элементы как: теория субъектности (типология участников международных отношений, которые связаны с институтом Послов: Послы доброй воли ООН, Посланцы мира ООН, высшие органы власти государств, через которые происходит обмен информацией и мнениями в социальной среде, СМИ, люди, занимающиеся профессионально связями с общественностью, ООН и её Фонды), теория международного порядка (Посланцы мира ООН, которые имеют статус международных, Послы доброй воли ООН, которые действуют в региональном или глобальном масштабе, соответственно, и классифицируются на региональных и международных Послов; иерархия стран-участниц ООН по различным критериям (население, территория, ВВП, ВНП и другие)).

Политический реализм Моргентау и мир-системный анализ Валлерстайна имеют в своей основе общие элементы – взаимоотношения сильнейших государств (в экономическом контексте) с более слабыми (периферией у Валлерстайна). Либерализм хоть и подчеркивает высокие идеи в деятельности Послов, однако на практике всё складывается не настолько радужно, как видят развитие международных отношений приверженцы данной теории. Теории международных систем дают, скорее, описательный характер явления, нежели объясняют его суть. Из сказанного выше можно отметить, что наиболее качественной теорией международных отношений для исследования феномена ИП ООН является политический реализм, так как он заостряет внимание не только на экономической подоплеке в международных отношениях и функциональности ИП ООН, а учитывает фактор политической силы и статуса государства на международной арене; а от этого зависит, какую линию отношений с данным государством Послы выберут, и на что от таких отношений можно рассчитывать для достижения своей миссии.

### **Литература**

1. Валлерстайн И. Анализ мировых систем и ситуация в современном мире. СПб.: Университетская книга, 2001.
2. Мальський М. З., Мацях М. М. Теоря мжнародних вдносин: Пдручник. 3-т вид., перероб. доп. К.: Знання, 2007.

3. Morgenthau Hans J. Politics Among Nations. The Struggle for Power and Peace. Second Edition, Alfred A. Knopf: New York, 1955.
4. Theories of International Relations/ edited by Scott Burchill, Richard Devetak, Andrew Linklater, Matthew Paterson, Christian Reus-Smit, and Jacqui True. Third edition. New York: Palgrave, 2005.
5. Катрина (ураган) [Электронный ресурс] — Электрон.журн. — Режим доступа: [http://ru.wikipedia.org/Катрина\(ураган\)](http://ru.wikipedia.org/Катрина(ураган)) свободный. — Загл. с экрана.
6. Фотогалерея: После потопа. Анджелина Джоли посетила Пакистан [Электронный ресурс] — Электрон.журн. — Режим доступа: <http://korrespondent.net/showbiz/cinema/1114-fotogalereya-posle-potopa-andzhelina-dzholi-posetila-pakistan> свободный. — Загл. с экрана.

#### **Слова благодарности**

Огромное спасибо моему научному руководителю - Чарских Игорю Юрьевичу, который уже пятый год со мной работает и помогает во всех начинаниях. Спасибо родному университету - ДонНУ, благодаря которому знания всегда находят желающих их приобрести, а также преподавателям, которые вдохновляют на труд! Благодарю вас!